

ОТЗЫВ

**официального оппонента доктора медицинских наук, профессора
Кулезневой Юлии Валерьевны на кандидатскую диссертацию
Пшизапековой Ларисы Аслановны «Цистаденомы печени: диагностика
и хирургическое лечение» по специальности 14.01.17 – Хирургия**

Актуальность диссертационного исследования

Работа посвящена исключительно актуальной, крайне сложной и недостаточно изученной проблеме – предоперационной дифференциальной диагностике кистозных опухолей печени. Актуальность темы не вызывает сомнений, так как несмотря на широкий спектр современных лабораторных и инструментальных методов обследования по-прежнему достаточно сложно дифференцировать кистозные опухоли печени от паразитарных и непаразитарных кист. Эти ошибки зачастую приводит к неправильной тактике хирургического лечения, различным осложнениям, рецидиву заболевания. Трудности диагностики цистаденом печени обусловлены неспецифичностью клинической картины заболевания и нередко сомнительностью результатов лучевых методов диагностики. Это определяет длительность бессимптомного течения заболевания и несвоевременность обращения пациентов за медицинской помощью, что в свою очередь ухудшает прогноз заболевания.

Предложенный авторами алгоритм предоперационного обследования пациентов с кистозными новообразованиями печени позволяет провести точный дифференциальный диагноз между злокачественными и доброкачественными заболеваниями и определить необходимый объем хирургического лечения. При этом авторами впервые определена роль исследования активности теломеразы в содержимом кистозных опухолей печени, что является одним из основных критериев злокачественности образования.

Таким образом, отсутствие единого алгоритма предоперационной диагностики и хирургического лечения цистаденом печени позволяет констатировать, что работа Пшизапековой Ларисы Аслановны на тему «Цистаденомы печени: диагностика и хирургическое лечение» является актуальной и злободневной.

Научная новизна и практическая значимость

Впервые определена теломеразная активность в содержимом кистозных опухолей печени и изучена ее роль в предоперационной диагностике кистозных новообразований печени. В диссертационной работе продемонстрирована корреляционная связь между опухолевым процессом в печени и выявлением активности теломеразы и онкомаркера СА-19-9 в материале муцинпродуцирующих кистозных опухолей печени.

Впервые установлено, что определение активности теломеразы в периопухолевой ткани муцинпродуцирующих кистозных опухолей играет важную роль в предоперационной дифференциальной диагностике цистаденокарцином от цистаденом.

Предложена и обоснована возможность выполнения органосберегающих методов хирургического лечения, определена тактика хирургического лечения в зависимости от патогистологического типа цистаденомы печени и злокачественного потенциала опухоли, изучены отдаленные результаты хирургического лечения.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и практических рекомендаций

Достоверность научных положений, выводов, рекомендаций и заключения, полученных в диссертации, подтверждается достаточным объемом выборки (80 пациентов), адекватно поставленным задачам, использованием современных методов диагностики. Сформулированные в диссертации положения, выводы и рекомендации аргументированы и логически вытекают из системного анализа данных обследованных

пациентов и результатов выполненных исследований. Основные положения диссертации полно отражены в 3 печатных работах в научных рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК России. Результаты исследования внедрены в научно-учебный процесс кафедры факультетской хирургии №1 Института клинической медицины им. Н.В. Склифосовского ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова (Сеченовский Университет), а также в лечебно-диагностическую работу хирургического абдоминального отделения УКБ №1 ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова (Сеченовский Университет).

Оформление диссертации и ее содержание

Материал диссертации изложен на 132 страницах машинописного текста, список литературы включает 10 русскоязычных и 136 зарубежных источников. Диссертация содержит введение, обзор литературы, материалы и методы исследования, две главы собственных исследований, обсуждение полученных результатов, заключение, выводы и практические рекомендации. Работа иллюстрирована 32 рисунками и 11 таблицами.

Введение содержит обоснование актуальности проблемы, теоретическую и практическую значимость работы, степень достоверности и апробацию работы, изложены положения, выносимые на защиту, а также формулировки цели и задач исследования.

Первая глава – обзор литературы, посвящена описанию современных взглядов на определение муцинпродуцирующих кистозных опухолей печени, их происхождение, гистологическое строение, классификацию. Большое внимание уделено способам диагностики и дифференциальной диагностики различных кистозных образований печени. Основной акцент автор делает на неуточненных позициях в подходах к выбору способа оперативного вмешательства. Обзор полноценно структурирован и написан хорошим литературным языком.

Во второй главе приведены дизайн исследования, критерии включения и исключения, характеристика методов диагностики, статистическая обработка

материала. Подробно представлена методика изучения теломеразной активности в материале кистозных опухолей печени. Также представлена клиническая картина пациентов, включенных в исследование. К недостаткам главы можно отнести отсутствие подробного описания техники выполнения пункционной гистобиопсии стенки кистозных опухолей, что не влияет на общее впечатление от данного раздела диссертации.

В третьей главе – «Диагностика муцинпродуцирующих кистозных опухолей печени», автор подробно описывает результаты клинического, лабораторного и инструментального методов диагностики. Показаны результаты цитологического, микробиологического исследования содержимого КОП, а также результаты исследования онкомаркера СА 19-9 и активности теломеразы в материале КОП в разных группах пациентов. Существенных замечаний по данной главе нет.

Глава 4 посвящена результатам хирургического лечения. В ней автор показывает особенности хирургических вмешательств при различных кистозных новообразованиях печени в зависимости от их генеза и степени злокачественности, а также оценивает ближайшие и отдаленные результаты операций. Существенных замечаний по главе нет.

В заключении подводятся итоги проделанного исследования, обсуждаются полученные результаты, сопоставляются с имеющимися данными в литературе. Полученные результаты рассмотрены с позиции современных научных взглядов.

По результатам диссертационной работы сформулировано 5 выводов и 5 практических рекомендаций. Выводы в целом соответствуют задачам исследования.

Диссертационная работа, выполненная Пшизапековой Л.А., является самостоятельной законченной работой, представляющей клинический, теоретический и практический интерес. Полученные материалы соответствуют цели и задачам исследования. Полученные выводы достаточно полно аргументированы клиническим материалом и достоверной

статистической обработкой данных. Диссертация написана хорошим литературным языком. Автореферат полностью соответствует диссертации, отражает ее содержание и дает представление об основных положениях исследования.

Заключение

Диссертация Пшизапековой Ларисы Аслановны «Цистаденомы печени: диагностика и хирургическое лечение», выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора Мусаева Г.Х. и представленная к защите на соискание научной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия, является законченной научно-квалификационной работой, которая соответствует требованиям п. 16 «Положения о присуждении ученых степеней» в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М.Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора №0094/Р от 31.01.2020 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор достоин присуждения искомой степени по специальности 14.01.17 – хирургия.

Официальный оппонент: доктор медицинских наук, профессор, руководитель отдела лучевых методов диагностики и лечения, Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Московский клинический научно-практический центр им. А.С. Логинова Департамента здравоохранения города Москвы»

Ю.В. Кулезнева

01.10.2024

Ученый секретарь Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Московский клинический научно-практический центр им. А.С. Логинова Департамента здравоохранения города Москвы», канд.мед.наук

Т.А. Косачева

Государственное бюджетное учреждение здравоохранения города Москвы

«Московский клинический научно-практический центр им. А.С. Логинова

Департамента здравоохранения города Москвы», 111123, Российская Федерация,

г. Москва, шоссе Энтузиастов, дом 86, Тел + 7 (495) 304-30-39 e-mail: info@onklog.ru

